
La Teatrul Mic s-a reluat, la 10 ani de la premieră, Hanail 
de la răscruce de Horia Lovinescu. 

lon Cojar vede în ..Hanul de la răscruce" un prilej de a-şi exprima o aiitudine 
fundamentală; de aceea şi acceptă o discuţie despre scopid şi problemele montării. 

— Piesa e actuală nu în primul rînd pentru că e vorba despre război şi despre 
pace, ci pentru că ea conţine agifcaţia intelectuală a oamenilor epocii naastre în jurul 
unei contradicţii esenţiale ; toţi cei care trâim azi, după cel de-al doilea război mondial, 
ştim că există o imensă presiune psihologică, o simţim in mod constant, ea interviine, 
ca o putere organizată, în existenţa fiecăruia. Nimeni nu mai poate trăi sitrict individual, 
mulţumindu-se să se conformeze principiilor morale proprii ; fiecare siimte în ce înalt 
grad viaţa ne este în interdependentă cu marile fenomene sociale şi istorice. Pentru 
modul deschis in care abordează aceste realităţi, piesa îşi păstirează valoarea. 

— S-a simţit ncvoia unor modificări în textul jucat cu ani în urmă ? 

— Foarte puţin, şi mai aies îin ce priveşte finalul ; am doriit, împreună cu autorul, 
sa evităm tentaţia happy-end-ului ; de aceea, el a construit un final mai degrabă „negru", 
care lasă, într-un fel, lucrurile deschise : războiul atomic n-a început încă, într-adevâr, 
dar hanul se rupe, un cataclism are loc. Marele pericol nu e înlăturat, ci numai amînat. 
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Am ales această soluţie tocmai pentru a împiedica linistirea spiritelor, pentru a deter-
mina în spectator o oarecare reacţie de participare. 

— Aveţi sentimentul că teatrul nu-l solicită suficient pe spectator ? 

— Mai degrabă că îl solicită nuimai siub un anumit raport. Există un soi de 
barieră pe care convenţia teatrală o aşază între oonstiinţa publicului şi faptul de artă ; 
speotatoruil e iravitat la un festin, şade coniod şi pleacă tot atît de calm cum 
a veniit. Sub raportul calîtăţii artistice, scena noastră a progresat enorm ; cred însă că 
ea nu comiunică destul de profund cu gîndirea omului de pe stradă, nu-1 implică pro-
blematic. Asta m-a determinat să practic, în uitimii ani, o modalitate de teatru deliberat 
antiestetizantă : nu urmăresc spectaicuilosul ca atare, ci folosesc diversele clape ale regis-
trului de mijloace în măsura în care pot provoca, prin ele, anumite mutaţii în optica 
spectatorului. Sînt de părere că orice subiect cotidian poate deveni fapt artistic dacă e 
astfel potentat încît să determine concluzii la cei care asistă, şi faptele din această 
sferă mă interesează foarte mult. 

Şi în cazul de faţă, urmăresc mai ales valoarea etică şi abia apoi pe cea estetică : 
supratema montării este condamnarea pasivitătii, a inacţiunii ; dorim evidenţierea siste-
miului de legături şi impiicatii pe care se sprijină societatea omenească ; omul contempo-
ran trebuie să ştie să accepte repercusiurnile actelor şi să înţeleagă câ pînă la ultimul 
ins de pe planeta noastră are datoria să reacţioneze la evenimente. 

— Cum se comunică toate acestea prin spectacol ? 

— Avem de-a face cu un text destui de dificil, de o factură aparte. Pe de o 
parte, e o dezbatere intelectuală, un duel de conceptii fiiozofice despre existentă şi 
nonexistentă, despre viiaţă şi moarte, despre aparente şi esentă, despre credinte şi idea-
luri ; pe de altă parte, duelul verbal angajează liniştea şi siguranta vietii personajclor. 
La rîndul lor, aceste personaje sînt astfel alese încît fiecare apare investit cu un simbol, 
este un „purtător de sarcină specifică", un „mesager" ; ei constituie împreună o sinteză 
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de mediii, o mică societate — dc la omul cel mai simplu, mai de rînd (hangiul), apoi, 
cu cîteva nuanţe în plus agentul comercial, cei doi tineri instruiţi, şi pînă la căLugâr şi 
la profesor, de la a căror intervenţie începe de fapt intenesul piesei. Replicile care se 
rostesc sîmt laconke ca un schimb de parole ; adunarea mai mult sau mai puţin intîm-
plătoare dim actul I este o „întîlnire de reţele" care vor să se identifke reciproe. 

Acest dublu caracter determină concepţia spectacolului. Am vrut ca ceea ce se 
numeşte mesaj filozofk să se înalţe pe o construcţie din doimeniul realului ; de aceea, 
pomim de la lucruri obişmuite, fără „jrecul psihologk", traversînd cu râbdare şi cît mai 
nuanţat zona dintre diurn şi înălţimile dezbaterii teoretice. Vorbele aruncate, ca pe o 
masă de joc, dobîndese importanţă treptat, intrînd în dialog cu evenimentele uşor miste-
rioase ce se petrec ; amemnţarea războiiului determină ieşirea din rezervâ a fiecaruia 
îm parte, într-un mod diferenţiat. în acest fel, nădăjduiesc ca ideile importante care 
circulă prin text să nu rămînă simple abstracţiuni reci. în acclaşi scop, am fâcut din 
persoana profesoruiui pivotul conflktului. 

— înseamnă accasta că spectacolul adoplă punctul lui de vedere ? 

— Nicidecum. Dar acest intelectual — raitat, în raport cu canoanele civilizaţiei 
căreia îi aparţine — este un tailent autentic ; pe planul gîndirii. condiţia lui e superioară. 
Viaţa sa este consacrată descifrării sen&ulului existenţei ; raţiunea lui respinge dogrnatka 
religioasă şi meandrele filozofiei idealiste, dar, deviind de la legătura cu realitatea, îşi 
construieşte un sistem aberant. Viaţa, nefiind veşnică, încetcază să aibă sens — susţinc 
teoreticianul; existînd însă doar pe planul abstracţiilor, el aşază în locul divinităţii de-
tronate tot o idee abstractă : cheia sistemului său, sinuciderea, e o cheie falsă. în felul 
său, pro^esorul e un căutător de absolut. în clipa cînd intervine un singur fapt concret 
— reîntîlnirea cu marea lui dragoste — el îşi repudiază propriile principii. 

— Nu estc oare acest argument prea comun, prea mărunt ? 

— Să nu păcătuim prin vanitate... Poate că e comun, dar dovedcşte cit de puţin 
adevăr concret îi trebuie unui om pentru a renunţa la cşafodajele de idei generale lipsite 
de suport... Şi, la urma urmei, faptul aparţine unei zone adinc omeneşti. Spuneam însă 
ca am centrat spectacolul pe această persona'litate, pentru că este pîrghia demonstraţiei 
filozofice ; el este aceLa care ridkă toate discuţiile, de la nivelul mărunt al împrejurării, 
la nivelul semnificaţiilor, al generalizărilor. Primejdia morţii concrete este la îndemîna 
înţelcgerii tuturor ; dar, pe plan teoretic, dreptul cuiva de a hotărî pentru ceilalţi, pentru 
societate, chestiunea vieţii şi a morţii şi, mai departe, ecoid în ceilalţi al ideii de accep-
tare a morţii, ca o consecinţă a lipsei de sens a vieţii — iată sfera de probleme care 
creează interesul spectacokilui. 

— Caracterul de dezbatere abstraclâ al piesei n-a creat dificultăţi actorilor ? 

— Ba da, şi încă destul de mari. Un astfel de text cere o anumitâ tonalitatc, 
nici teatrail-urnflată, grandilocventă, nki subdimensionată. Am dorit să mkşorez distanţa, 
să mai reduc din convenţie; dar la noi s-a jucat mereu, în ultimii ani, un aşa-numii. 
„teatru de probleme", care a creat aotoriloir noş-tri proaste obisnuinţe. S-a constituit un 
soi de „cod de semnale*' care se confundă cu teatrul intelectual şi din pricina câruia 
limbajul actorkesc a devenit, în unele cazuri, uscat, rigid. Acum se simte nevoia sâ 
jucăm un teatru cu adevărat realist, de tipologie ; e nevoie de un suport de viaţă care 
să constituie cannea şi sîngele dramei. Trebuie să cream un alt limbaj, nu transformat 
cu tot dinadinsul, ci conform cerinţelor celor mai profunde ale spiritului uman, şi 
rczultat dintr-o bogată activitate spiritualâ şi afectivă consumată pe scenâ ; pentru 
aceasta, actorii trebuie să renunţe uneori la cleganţă, să străbata zone ascunse, '-ntu-
necate, să accepte brutalitatea şi violenţa situatiilor în care sînt puse personajek. 
E vorba mai ales de a nu înfrumuseţa interpretarea, de a trcce peste prejudecata şi 
reţinerea actorilor. Logodnkul, de pildă, trece printr-un număr de şocuri, de stări-limită 
chiar, din categoria celor care-i fac pe oameni să devină anarhişti sau eroi, cunoaşte 
criza de autoritate, vanitatea, spasmul groazei ; pe acest parcurs, pcrsonalitatea lui se 
descompume, echilibrul psihic se rupe ; lupt să-i dovedesc aotorului că poate şi trebuie 
să găsească expresia dură echivalentă acestor stări, infrîngîndu-şi rczerva delicată cu 
care s-a dcprins. Situaţii simiJare se întîlnesc şi în evoLuţia celorlalte personaje ; de 
aceea, consider exigenţeLe montării ca o „baie"* priin care trcbuie să treacă întregul 
colcctiv şi care va constitui un antrenament folositor formaţiei sale. 
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